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K 0121/2020 (VWD) 
Kleine Anfrage André Wyss (EVP, Rohr): Stand der Corona-Missbrauchsbekämpfung 

(01.07.2020)  

 
Finanzielle Corona-Hilfs- und Unterstützungsprogramme wurden in den letzten Monaten in 
umfangreichem Ausmass mit Bundes- bzw. Kantonsgeldern ausgerichtet. Die Gesuche muss-
ten innert kürzester Zeit bearbeitet und zügig ausbezahlt werden. Es ist naheliegend, dass es 
in diesem Rahmen zu vereinzelten Betrügen bzw. Betrugsversuchen gekommen ist. Das Aus-
mass ist noch unbekannt und wird sich wohl erst mit der Zeit offenbaren. 
 
In diesem Zusammenhang wird der Regierungsrat gebeten, die folgenden Fragen zu beant-
worten: 
 
1. Wie viele Gesuche (Anzahl und wenn möglich Gesamtbetrag) wurden in den letzten Mo-

naten im Kanton Solothurn eingereicht und wie viele davon wurden bewilligt für 
- Überbrückungskredite (Solidarbürgschaften)? 
- Kurzarbeitsentschädigung? 
- Erwerbsersatzentschädigung? 
- Überbrückungshilfe Selbständigerwerbende? 

2. Wie stuft der Regierungsrat grundsätzlich das Missbrauchspotential ein? 
3. Wie läuft die Betrugsbekämpfung ab? Konkret: Wer (Bund oder Kanton) ist wie verant-

wortlich, solchen Betrügen nachzugehen? Wie gestaltet sich die Zusammenarbeit zwischen 
Kanton und Bund? 

4. Am 12.05.2020 verabschiedete das SECO ein Prüfkonzept zur Missbrauchsbekämpfung für 
COVID-19 Solidarbürgschaften. Gibt es auf kantonaler Ebene in Solothurn ebenfalls ein 
Konzept oder Arbeitsanweisungen zur Bekämpfung von Missbrauch? Falls ja, mit welchem 
Inhalt? 

5. Gibt es die Möglichkeit einer institutionalisierten, niederschwelligen (auch anonymen) 
Anmeldung von Missbrauchsfällen? 

6. In wie vielen Fällen der Solothurner Verwaltung laufen aktuell interne Prüfungen/Vorab-
klärungen im Hinblick auf mögliche strafbare Handlungen im Zusammenhang mit der 
Auszahlung von Corona-Geldern? Um welche Deliktsummen handelt es sich? 

7. Genügen die bestehenden personellen Verwaltungs-Ressourcen, um die nötigen Abklä-
rungen und Recherchen zu tätigen, oder werden/wurden Zusatzkräfte beigezogen? 

 
Begründung 01.07.2020: Im Begründungstext enthalten. 
 
Unterschriften: 1. André Wyss, 2. Matthias Borner, 3. Josef Maushart (3) 


